

## 《穿越聖經》

### 約翰二書 (3) 身為基督徒，我們要相信基督是童貞女從聖靈懷孕生的， 基督的神性和祂奇妙的一生，以及祂在十字架上完成的救贖聖工 (約貳 4-7 節)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了約翰二書 2-3 節，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 4-7 節的內容。

讀罷約翰二書 2-3 節，或許有人會忍不住問：“為什麼約翰和所有其他基督徒愛這間教會的成員呢？”根據聖經的記載，這是因為真理的緣故，就是住在我們裡面，並將與我們永遠同在的真理。如果我們是基督徒，就應該愛鄰舍，甚至愛仇敵；可是我們對其他基督徒的愛，乃是一種特別的、在真理中的愛。真理是基督徒相愛的基礎。約翰強調這個事實，他在這封信開頭的三節中，四次提到真理。我們彼此相愛，不是因為性情相符，或是自然相吸，而是因為共用真理。我們不單在客觀上認識真理，真理也住在我們裡面，成為現今內住的力量，並且會與我們同在，直到永遠。異端或許會離開我們，進到世界裡去，但是在基督徒團體中，真理永遠會保存下去。只要真理在我們裡面，與我們同在，我們的相愛就能一直持續下去。並且，由於基督徒的愛是建立在信仰的真理上，若削減共有的真理，就不能增添彼此相愛的心。在現今教會合一的運動中，我們持守真理一定不能妥協，因為真正的愛與合一惟獨仰賴真理。

約翰在這封書信的引言部分以祝願的方式結束，書信開頭的問候語是當時的習慣。比如，羅馬書 1:7 說：“我寫信給你們在羅馬、為神所愛、奉召作聖徒的眾人。願恩惠、平安從我們的父神並主耶穌基督歸與你們！”提摩太前書 1:2 說：“寫信給那因信主作我真兒子的提摩太。願恩惠、憐憫、平安從父神和我們主耶穌基督歸與你！”彼得前書 1:2 說：“就是照父神的先見被揀選，藉著聖靈得成聖潔，以致順服耶穌基督，又蒙他血所灑的人。願恩惠、平安多多地加給你們。”約翰二書引言裡的祝願，可看成是對信徒的一種應許。也就是說，行“在真理和愛心”裡的人，必常與神的恩惠、憐憫、平安同在。

約翰的問候是：“恩惠、憐憫、平安，必常與我們同在！”神所賜予的“恩惠”，使那些應受懲罰的人，得到不配得的恩寵。“憐憫”，是神對那些有罪並可鄙的人，施以同情、憐憫。“平安”，是因神施恩惠和憐憫，以致人與神能恢復和諧的關係。這三種福氣都是從父神和他兒子耶穌基督而來的。父神是來源，兒子是途徑。這一切都是真理和愛心上的，神決不會為賜下這些福氣而偏廢其中任何一點。

約翰二書 4 節說：“我見你的兒女，有照我們從父所受之命令遵行真理的，就甚歡喜。”

“你的兒女”可能是指這位姊妹生的兒女，也可能是指當地教會的信徒。我想這兩者都有可能，或許兩者都是。

“有照我們從父所受之命令遵行真理的，就甚歡喜。”這句中的“遵行真理”，是指順服神命令的生活態度。你看，有“遵行真理”的兒女真好。“照我們從父所受之命令”，這裡的

“命令”，指的就是“我們若在光明中行，如同神在光明中，”意思就是在生活上遵行神的道。

約翰在這裡表示他的快樂，因為他聽見這位蒙揀選的太太的兒女遵行真理。真理不單是用頭腦來相信的東西，真理更要在每一日的生活中行出來。耶穌既將真理活生生地體現出來，就期望我們的生命可以成為真理的見證。

“我們從父所受之命令”，這句話暗示真理的神性起源和歷史性。

現在，使徒老約翰開始談到這封信特定的目的：一方面是關心地方教會內部相交的生活；另一方面則是論到外在威脅教會的教義危機。這兩者之間也有關連。約翰稱讚核心分子的忠心，說他們“遵行真理”；同時，約翰又要求他們遵守神其他的命令，尤其是彼此相愛。約翰要看見這間教會在真理與愛中都堅固，原因是許多迷惑人的已經進到世界中，散播可怕的謊言。約翰為教會忠誠分子歡喜，但是警告他們要小心，以免屈服於假教師，或是在他們散佈錯誤時，提供任何說明。因此，這封信中間的這段話，將真理與謊言、教會與敵基督、神的誠命與魔鬼的欺騙，作了綱要式的對比。我們在約翰一書中，對這些表達已經十分熟悉了。

約翰開始講資訊之前，先表達感恩，這點很像保羅十三封書信中的八封。在這間教會中，讓約翰歡喜的原因很多。可是他知道，並非所有教會成員都過著內外一致的生活。他只能這樣說：“我十分歡喜，因見到你的兒女中有些遵行真理。”遵行真理包括相信，尤其是道成肉身的核心真理，並順服，要照這真理而生活。真理住在我們裡面，我們也在真理裡面而行。這裡似乎將真理比作一條路，我們可以在其中行走；真理成為我們的途徑，不可偏離。事實上，離開神啟示的真理（無論是教義上或道德上），並不是不幸的錯誤，而是不順服的舉動，因為我們必須行在真理中，正如父給我們的命令。神啟示我們真理，不是隨便我們願不願意相信，或願不願意順服。啟示總是帶來責任，啟示越清楚，相信與順服的責任就越大。

約翰二書 5 節說：“太太啊，我現在勸你，我們大家要彼此相愛。這並不是我寫一條新命令給你，乃是我們從起初所受的命令。”

根據約翰福音 14:15 的記載，主耶穌的教訓是：“你們若愛我，就必遵守我的命令。”主耶穌說：“你們若遵守我的命令，眾人因此就認出你們是我的門徒了。”主耶穌並不是要求信徒遵守教義，而是要他們“有彼此相愛的心”。約翰說：“我們要彼此相愛，這是我們從起初所受的命令。”我們領受了兩個命令：第一，要行在光明中；第二，也要彼此相愛。這裡的愛是指愛基督徒。教會要能平衡地應用，否則會有偏頗。在教會，人有時會太感情用事，以致於產生荒唐和濫情的說法，他們說：“要彼此相愛，我們有基督的愛。”但是有沒有遵行真理呢？你真的認識聖經，遵行神的話嗎？所有的使徒都強調要憑愛心行事。親愛的聽眾朋友，這一點在我們這個世代是很重要的。如果你是基本教義派，非常好，希望你能憑愛心行事，不然你就不是基本教義派。客觀來看，基督徒的信心和生活是要遵行真理和愛心的。約翰一書強調愛，但這卷書同時也指出這愛是針對弟兄、針對屬基督的信徒的。約翰說：“小子們哪，你們要彼此相愛。”這是指愛其他的基督徒。有些人說，我們應當愛每一個人，我不懂這是什麼想法，這只會削弱基督徒的信心。因為雖然你口裡這麼說，但其實這並不意味著每一個人你都愛。你是做不到的。世上有太多不可愛的人。我們當中就有很多不可愛的人，因此不能彼此相愛。神愛世人，我們不配，但神愛所有的人。神要基督徒把福音傳到地極，這很重要。傳福音就是表達愛和關懷，我們要向失喪的人傳福音，因為神愛他們。我們若向他們傳福音，即使是仇敵，愛也會在我們心中油然而生。要知道神就是愛，愛是神的屬性，因此神賜給我們一位救主。不過真理也很重要，不可以把愛的重要性凌駕於真理之上，因為

這麼做，就是犧牲真理。這是約翰在約翰二書所強調的。

在這段經文中，使徒約翰論述了真理與愛的相互關係。真理和愛有不可分割的關係，這兩者相互補充，是必要充分的條件。因此聖經教導我們，自己行在真理中卻不實踐愛的人是說謊的人。約翰一書 3:18-19 記載：“小子們哪，我們相愛，不要只在言語和舌頭上，總要在行為和誠實上。從此就知道我們是屬真理的，並且我們的心在神面前可以安穩。”

約翰二書 6 節說：“我們若照他的命令行，這就是愛。你們從起初所聽見當行的，就是這命令。”

什麼是愛？愛是要遵行神的命令。約翰福音 14:15 記載主耶穌說：“你們若愛我，就必遵守我的命令。”這是愛的另一種說法。主耶穌的命令比十誡重要。十誡是治理和教化的基礎，但基督徒蒙召要有更高的層次，要靠著聖靈，在生命中結出聖靈的果子，就是愛心、喜樂、和平、忍耐等等。如果這些品德常存在我們裡面，你我遵行了神的命令；如果生命中沒有這些品德，就是沒有遵行神的命令，正如約翰所說：“這就是愛”。

我要重申：愛不是在客廳裡，愛是表現在廚房裡；愛不是沉睡在臥房，而是展現在洗衣間裡。妻子替丈夫洗衣服了嗎？丈夫拿薪水回家了嗎？丈夫供養家人了嗎？你在家怎樣展現愛，你也要在教會用關懷和幫助，展現愛心。你不能說你對某人有愛心，卻又不關心他，特別是關心他屬靈的福祉。

約翰說：“我們若照他的命令行，這就是愛。”信徒現在要實踐這真理了。這是信徒信主後要走的路。約翰和保羅寫信的對象是住在羅馬帝國的信徒。在保羅的年代，羅馬皇帝是血腥的尼祿。約翰親眼看到，一個接一個興起的羅馬皇帝都在逼迫基督徒。羅馬將軍提多在主後 70 年毀滅耶路撒冷之後，對基督徒的迫害更劇烈。羅馬帝國是一群很殘酷的異教徒所掌控的世界。然而還是有很多人走在羅馬街上，活在異教城市中，卻堅持遵行神的命令。他們把福音內化成為生命。這是今天我們最迫切需要的精神。

約翰說：“你們從起初所聽見當行的，就是這命令。”意思是：“這件事不要被冷凍起來，不要藏起來。你們從起初就聽到這個命令，這是主耶穌基督的教導。現在你們要開始實踐了，要遵行主的這條命令，向還沒信主的人彰顯愛心。”

這裡出現另一個極端：一邊是愛心，一邊是真理。約翰在接下來的經文中作出了中肯的警告。

約翰二書 7 節說：“因為世上有許多迷惑人的出來，他們不認耶穌基督是成了肉身來的；這就是那迷惑人、敵基督的。”

在這裡，我們再次看到聖經提及“那敵基督的”。約翰在約翰一書中提到會有敵基督和敵基督的靈出現。我們該怎麼辨識敵基督的靈呢？約翰指出：“他們不認耶穌基督是成了肉身來的；”敵基督的靈否定基督的神性，不承認所有關於基督的說法，所有基督說過的話，以及祂為我們所做的一切，也就是否定基督死在十字架上為我們贖罪、否定基督的肉身從死裡復活。這就是敵基督和敵基督的靈。敵基督的靈將有兩個代表，不是一個人；因為按照啟示錄 13 章的描述，這個靈是兩個獸：其中一個獸，是政治上的統治者，是基督的仇敵，牠與基督作對；另外一個獸，則是宗教上的統治者，牠模仿基督，誤導世人膜拜第一個獸，膜拜那個政治上的統治者。這一切必定會在末日發生。現在所發生的每一件事，都是為將要來的敵基

督做準備，以至於當這個政治的統治者和宗教的統治者現身時，世界就準備好了。我看這個世界現在已經在準備了。剛開始時，這個政治的統治者會承諾有世界和平。起初的三年半政績還不錯，但這只是曇花一現。藉由哈米吉多頓的戰爭，這將會發展成一個大災難。這個災難將延續三年半，直到基督再來，建立祂的國。那段時期，只有一個宗教，我們正朝著那個方向走，那將是一個匯總所有思想的世俗宗教；這個宗教什麼也不信，它沒有中心思想。人們常常慫恿我們要用脫一切的區別與分隔（簡稱區隔）。如果我們擺脫所有的區隔，就失去了中心思想。這就是問題所在。

在非洲有一個小男孩，拿著一把花雨傘，走在叢林中。他遇見一隻大象，大象問他：“小孩，你要去哪裡？”小男孩說：“我哪兒也不去。”大象說：“正好，我也是哪兒都不去。我們一起走走吧。”有些教會就是這樣，沒有目標，什麼也不信，所以可以聚在一起。這就是在末世迷惑人的，一個是在世上領導宗教，另一個是領導政治。這就是末世要來的敵基督。

約翰說：“世上有許多迷惑人的出來。”在約翰的時代，諾斯底主義興風作浪。不管福音傳到哪裡，異端一定會隨之而來。各種各樣所謂的“主義”總是跟著福音，緊追不放。約翰在約翰一書說：“我們親眼看過耶穌、親耳聽過祂。我們曾親自領受過祂的教誨，親手服事過祂。我們清楚自己在說些什麼，祂曾經是一位有情有義，活生生的人。”

約翰在這裡強調的重點是，有很多迷惑人的出現了，這個重點在今天更顯得重要。我常說：“我來自一個鳥語花香，出產各樣水果和瘋子的地方，大多數是宗教瘋子。我相信你們不會把我當成這些瘋子！”重要的是，你要觀察一個人的觀點、他的教導、他的信念，來判斷他是不是真的屬於主耶穌基督。除非他對基督有正確的認識，否則一切努力都是白費工夫，他一定是假師傅。但我這樣說並不表示別人不能有不同的觀點。

拿“揀選”來說吧。“揀選”一直是有爭議的。約翰衛斯理和加爾文的觀點不同，可是他們都相信基督的神性；如果你相信基督的神性，這表示你相信童貞女從聖靈受孕，你相信聖經的記載，也相信使徒的教導。這兩位學者對“揀選”有不同的看法，但他們都不是假師傅，因為他們都認同基督信仰的基本教義。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！